

# 外灘觀景台梯級推撞 釀36死13危

# 新年倒數變生命倒數 上海相踩踏釀人間煉獄

香港文匯報訊（記者 章蕙蘭 上海報道）上海迎來悲情新年。在2014年12月31日深夜的迎新倒數活動中，外灘陳毅廣場發生人踩人慘劇，事故致使36人死亡、47人受傷，其中13名重傷者尚未脫離生命危險，傷亡者中不乏學生。截至發稿時，事故原因尚在調查。

外灘是上海知名地標，此前三年，「外灘燈光秀」一直是上海倒計時狂歡的首選項目。但今年，官方首次取消了「外灘燈光秀」活動，將之改在距離外灘略有距離的外灘源，需憑票入場，規模亦較往年有所減小。此前官方曾解釋，轉移地點主要是為了減緩主幹道及周邊區域的交通壓力。此前，每年外灘舉辦跨年「燈光秀」，都會進行交通管制，人流量巨大的南京東路地鐵站亦會隨之封閉。但今年，隨著「燈光秀」的取消，周邊道路、地鐵均如常通行。原本是便民措施，孰料居然釀成慘劇。

## 市民未悉「外灘燈光秀」取消

據悉，諸多市民與遊客對「外灘燈光秀」取消之事不知情，當晚仍然蜂擁至外灘，且由於周邊地鐵並



不限流，致使外灘人流量大大超乎往年，幾乎是水洩不通。有傷者回憶，晚間11點35分，在視野頗佳的臨江觀景平台階處，上下行的人互相推動擠壓，之後事故就發生了。

截至發稿時，事故共造成36人死亡、47人受傷。遇難者多為女性，已查明身份的有10人，其中年齡最大的36歲、最小的16歲。除7人因輕微傷離院外，其餘40名傷員在院治療，其中有13人重傷尚未脫離生命危險。傷者中，已查明身份的有33人。有1名台灣人在踩踏事件中死亡，另有1名台灣人和1名馬來西亞人受傷。據院方透露，傷亡者多為擠壓傷，分散在胸部、顱腦與腹部，其中一些送達醫院前已無生命體徵。

## 習李指示救傷員查肇因

香港文匯報訊 據新華社報道，上海外灘發生擁擠踩踏事件後，國家主席習近平立即作出重要指示，要求上海市全力以赴救治傷員，做好各項善後工作，抓緊調查事件原因，深刻汲取教訓。春節、元宵節將至，不少地方都有一些群眾聚集娛樂活動，各地一定要把群眾生命財產安全放在第一位，精心組織安排，確保安全措施到位，堅決避免類似事件發生。

國務院總理李克強也就傷員救治和加強安全管理作出批示，要求千方百計減少因傷死亡，精心安撫家屬，各有關部門要督促各地切實做好節日期間人員密集場所的安全管理，落實各項防範保障措施，嚴防重大事件發生，確保人民群眾生命安全和社會穩定。

事件發生後，上海市委、市政府主要負責人立即趕赴現場指揮處置工作，到醫院看望傷員並召開緊急會議，迅速布置善後處置工作。

消息稱，上海外灘踩踏事故傷亡者中不乏學生。復旦大學社政學院2013級本科生杜宜駿遇難，上海大學1名研究生也因受重傷陷入昏迷。由於事件中有一些死傷者無身份信息，兩校相關部門都正在全面排查，確認是否還有其他學生在事件中傷亡。

## 「天降美金」事件在踩踏之後

具體事故原因尚在調查中。有親歷者稱，事發當時，與外灘觀景平台相隔一條馬路的外灘18號3樓窗口，有人「撒錢」。「先是那幢大樓底下的人開始騷動起來，晚上風大，很多「美金」隨風飄到觀景平台，有小孩和年輕人撿拾，引發混亂，踩踏就發生了。」隨後，有網友在微博上找到了疑似「撒錢」的博主，她當晚稍早些時候在微博上發言論稱：「酒吧跨年，妥妥滴、熱鬧滴很呀，有錢，任性；撒錢，開心！」上述博主還在微博中展示了代金券，從圖片來看，與飄落在事發現場的「美金」一致。不過，博主昨日下午否認曾經撒錢。

對此，上海警方召開新聞發布會時回應稱，相關事件調查組還在進一步的調查過程之中。昨晚，上海警方發布消息指出，「美金」實為外灘18號一間酒吧的代金券，視頻監控顯示，飄落代金券的地點距離踩踏事故現場約有60米，有少數民眾撿拾，未發現人群擠壓，而且此事發生在擁擠踩踏事件之後。

# 人流超國慶 警力布置減

香港文匯報訊（記者 章蕙蘭、孔雯瓊 上海報道）上海警方昨日召開新聞發布會，上海市黃浦分局指揮中心副指揮長蔡立新介紹了事發當晚的出警過程，並承認警方對人流量預估不足。自事故發生後，不僅黃浦江清水平台邊布滿密集的警車，周邊幾座大樓內也有警察在調查事故原因。

蔡立新介紹說，前晚黃浦分局指揮中心對人流量一直在監控當中。從監控中看到，晚上20時開始，人流密度在逐步增加，但在23時30分前，人流量尚處於正常狀態，23時30分，人流量在陳毅像附近開始出現異常，人流滯留不動。按照警方以往的工作經驗，人流突然停滯不動，可能會出現問題。於是，警方調集警員切入現場，並根據警員到場後的反饋，進一步調集警力處置，

期間先後調集警力約500人。

蔡立新說，通常警方會根據活動規模的大小和活動的人流峰值時段，決定警力的調配。於上海而言，五一、十一等節假日，外灘人流量較大，而前晚外灘人流量已經超過去年國慶的人流量，但布置的警力較去年國慶時有所減少。此外，國慶等時期，人流峰值一般出現於20時左右，且流動性較大，而前晚人流量卻呈現出持續增加的狀態。

有親歷者回憶，當時只能隨着一波又一波人流，完全不知自己被擠去哪，而交警已手拉手築成人牆，還是被衝破多次，無法控制。

記者昨日看到，靠近事發地的邊上停滿了各種警車，而且每輛警車首尾相連，彷彿築起一道圍牆。周邊小馬

路上也有警車布點，每輛車內均有警察坐鎮。

## 周邊大樓駐警調查

離事發點附近的有兩座上海很出名的大樓，一座是和平飯店，一座是外灘18號。目前被傳發生撒錢事件的外灘18號已經不對媒體作任何回應，要求媒體向警方求證。

另外，和平飯店人員處表示，事發當晚聚集到外灘的人相較往年出奇地多，當晚一眼望去，外灘地區都沒有汽車，並不是因為封路，而是因為人流太多車輛無法開入。該人員還和記者比較往年跨年情況，據說往年除夕，和平飯店員工通道的滇池路一般沒什麼人，但前晚卻擠滿了人。和平飯店人員還說，因離事發點較近，現在此處也有多名警察駐點調查。

## 工作組連夜成立 元旦亮燈秀取消

香港文匯報訊（記者 章蕙蘭 上海報道）發生外灘踩踏事故後，上海連夜成立了工作組，統一指導善後工作。上海市委書記韓正、市長楊雄要求全力做好傷員搶救和善後處置等工作。此外，原定昨晚舉行的上海中心元旦亮燈秀亦被取消。

據悉，工作組由上海市長楊雄牽頭，市政府、黃浦區各委辦局參加，負責統籌、信息匯總，及時了解相關信息。工作組下設四個小組：第一個是醫療小組，由衛計委統一協調，全力救治傷員；第二個是聯合調查組，開展事件調查，盡快查明事件原因；第三個是善後工作組，盡快落實場地，安排接待電話，把人員組織好，將傷者和遇難者身份核對清楚，第一時間通知家屬，做好傷員及死者的家屬接待工作；第四個是輿情工作組，由市政府新聞辦協調，及時發布信息。

昨日上午，上海市委、市政府召開了緊急會議。上海市委書記韓正說，這是一起十分令人痛心的事件，教訓慘痛，全市各地區、各單位、各部門要始終繃緊安全這根弦。韓正又要求，立即全面梳理全市各類大型活動，特別是人群高度聚集區大型活動的安排情況，該停的活動必須停止。



外灘觀景台的梯級發生推撞，大批市民遊客被推跌至梯級底部。 法新社



外灘人踩人事件後，現場一片狼藉。 中新社

警方昨日在事故周邊加強布控。 孔雯瓊 攝

## 台安永職員遇難 遺屬將赴滬善後

香港文匯報訊 據新華社報道，上海市台辦昨晚證實，海協會已通過海基會通知在外灘擁擠踩踏事件中不幸死亡台灣周怡安的家屬，協調安排他們赴滬處理善後，上海方面將做好赴滬台胞遺屬的接待工作。

外灘發生踩踏事件時，台灣安永會計事務所所有3位工作人員正在現場。不幸亡故的周怡安，女，23歲，台中市人，係首次往訪大陸。昨日下午周怡安的同事辨認，確定了亡者身份。遺體現停放在長征醫院，即將被送往寶興殯儀館。李毓蕓，女，24歲，桃園市人，現在醫院接受治療觀察，病情穩定。陳秋璇，女，23歲，桃園市人，經醫院檢查，身體無恙。